

提升运城“舒适度”

千年水脉涅槃路

——姚暹渠提升改造工程建设工地探访

□王建飞 文图

站在姚暹渠提升改造工程建设工地，机械的轰鸣声与千年古渠的潺潺水声相互交织，仿佛在演奏着一曲新时代的交响乐。此刻此景，回望过去，这座始建于隋大业年间、历经13个朝代、承载着治水智慧的古渠，正经历着建成1400年以来最全面的提升改造。

往昔困境 改造刻不容缓

姚暹渠作为运城市中心城区主要的排涝通道，防洪作用至关重要。来到现场，目睹的不仅是钢筋水泥的物理改造，更是一个城市治理现代化的生动样本、一场政府担当与民心期盼的双向奔赴。

去年“7·17”强降雨，让姚暹渠的问题充分暴露。当历史最高水位冲垮盐湖区金井乡西王村的河堤，一大片庄稼地被无情的洪流冲毁，1000余名干部群众冒着大雨、踩着稀泥，奋战在河堤抗洪抢险一线；城区的雨水、污水混合着渠水涌入盐湖老城，一座座下穿立交桥被淹，南北干道被断，城区交通瘫痪，一间间沿街商铺浸泡于大面积积水中……一幅幅画面浮现在眼前，至今仍记忆犹新，不能忘记。实施姚暹渠提升改造已经到了刻不容缓的地步。

多方努力 项目顺利实施

在盐湖区委、区政府的高度重视下，盐湖区水务局重新立项审批，办理了土地、林地、草地、考古勘探等一系列前期手续，同时进行工程勘察、设计、财评、招投标等工作。盐湖区委、区政府主要领导多次到太原对接山西省水利厅，经过一次次努力，争取到省级资金2.9558亿元，有力保障了工程建设资金。工程在沿线西城、龙居、金井、解州乡镇办以及村组干

部和各职能部门的全力配合和鼎力支持下，于2024年12月9日正式开工。

未来可期 守护城市安澜

如今在总长24.909km的工地上，一台台施工机械昼夜轰鸣，工人师傅夜以继日地辛苦劳作，让这条“长龙”日新月异。

在施工现场，项目负责人介绍：“此次提升改造，我们将把渠体从‘肠梗阻’变成‘大动脉’。此次工程建设的主要任务有两个：一是对姚暹渠中下游进行扩容改造；二是解决干河站北调节池洪水出路问题。工程建设主要内容包括：渠道改造24.909km，其中城区段0.743km（明渠段0.259km，暗涵段0.484km），农村段24.166km，桥梁改造16座，设计流量为每秒40.44立方米。干河站北调节池末端新建箱涵与姚暹渠连接，长度116m，设计流量为每秒19.65立方米，将彻底解决货场路和圣惠新区的城市内涝问题。项目完工后，姚暹渠（盐湖段）安全下泄流量可达每秒40.44立方米，达到城市20年一遇防洪排涝标准，不仅能够解决城区排涝问题，减少两岸洪涝灾害，而且将有效改善区域内的水生态环境，为河道两岸居民创建一个舒心美好的生产生活环境。”

暮色降临，工地的探照灯次第亮起，焊接火花如同繁星坠落人间。站在宏伟的渠堤上，又恍惚听见千年渠水与新时代的对话。这场关乎城市防汛安全和民生福祉的改造工程，不仅是钢筋混凝土的物理重构，还是政府治理能力现代化的生动实践更是党全心全意为人民服务理念的深入贯彻。随着今年主汛期来临，重焕新生的姚暹渠将化作城市肌理中跳动的蓝色动脉，见证着承诺与担当，也必将在时光长河中淬炼成金。



姚暹渠提升改造工程施工现场

◆城事之眼

夏县白沙河公园：山水相依的水墨长卷



▲4月15日，在夏县白沙河公园内，碧水涟漪，满目葱绿，一幅山水相依的水墨画铺展开来。

近年来，经过生态蓄水与环境修复，夏

县白沙河呈现出“一河碧水，两岸锦绣”的优美景观。同时，公园也成为周边市民一个亲水乐水的休闲娱乐场所，增强了市民的幸福感和获得感。

记者 祁克宁 摄

市生态环境局垣曲分局 入企服务解难题

运城晚报讯（记者 祁克宁）近日，市生态环境局垣曲分局邀请专家组深入山西东鹏新材料有限公司进行座谈交流，并开展帮扶指导。

座谈会上，企业负责人对企业生产经营、污染防治设施建设及运行、绿色发展情况进行了介绍，并希望给予节能降碳方面的政策技术支持。专家组结合山西东鹏新材料有限公司实际，量身打造瓷砖隧道窑零碳改造综合方案，围绕节能、减碳、经济效益3个方面进行详细交流。

市生态环境局垣曲分局负责人表示，要在新型政商关系中做到“亲”“清”，坦荡真诚同民营企业接触交往，特别是在民营企业遇到困难和问题的

情况下，更要积极作为、靠前服务，帮助解决实际困难，真心实意支持民营经济发展。同时，企业也要积极主动同各级党委、政府及职能部门多沟通、多交流，讲真话、说实话、建诤言，满腔热情支持地方发展，做到遵纪守法，在经营中遇到困难和问题时，要通过正规渠道反映和解决。

市生态环境局垣曲分局负责人表示，下一步，该分局将继续坚持问题导向，靠前服务、因地制宜、切合实际，精准把握企业在不同发展阶段遇到的困难和问题，努力在“细”“实”“深”上下功夫，确保服务精准高效，以高水平保护支撑经济高质量发展。